



# 湘军围攻天京

## 1861-1864

# 南京古战事

1864年5月30日,天王洪秀全病逝于天王府(今南京长江路292号“总统府”)。50天后,湘军曾国荃部炸开太平门附近的一段城墙,攻入天京(南京),并以席卷之势全城铺开。城内守军拼死抵抗,与湘军展开激烈巷战。然而,太平军败局已定,天才军事家李秀成纵使使出浑身解数也无力回天。湘军与太平军长达三年的鏖战,最终以太平天国的覆亡而告终。

回顾三年鏖战,惊险迭出。曾国荃仅率数万湘军,不仅牢牢围困天京3年之久,还两次击退李秀成率领的几十万援军,他是怎么做到的?天京吃紧之际,太平天国唯一的顶梁柱李秀成竟死活要去苏州,又是为了什么?天京城破之日,太平军无一投降,不仅让曾国藩心颤,也令今人感慨。

战争的硝烟已然消散一百多年,历史的瞬间却从未被掩埋。请看南京古战事第12期——湘军围攻天京之战。

详见A26 A27

### 发现周刊重奖征线索

请将您所知道的神秘离奇事情,或令您迷惑的见闻谜团,提供给《发现》周刊,让我们一起发现,并把我们的发现告诉更多读者。

线索一经采用,重奖100~1000元。

报料电话:

025-84783612 84783552

(下午1:00-6:00)

### 决战双方主将



**曾国荃:**湖南湘乡人,曾国藩九弟。所率湘军称吉字营,为曾国藩军嫡系中的嫡系。围困天京达3年之久,1864年终于破城。因善于围城,又精于长壕法,有“曾铁桶”之称。又因在天京城破后大肆屠杀,人称“曾剃头”“曾屠户”。左宗棠曾问曾国荃“一生得力何处?”曾答:“挥金如土、杀人如麻。”



**李秀成:**广西藤县人。参加太平军后,作战机智勇敢,从一名普通的士兵很快晋升为青年将领。天京变乱后,为挽救天平天国危急形势,李秀成被封为忠王,在太平天国后期衰落的形势下,在军事上连连获胜,中兴了天平天国。1864年天京陷落,李秀成被俘遇害。

看脸色识健康  
靠谱吗

A28

这些防晒误区  
要注意

A29